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Politika és művészet.
Hiába, a művész tiek iránt való 

érdeklődés csak nem tud belopódzni a 
mi tisztelt Házunkba. Sietünk megmon­
dani, hogy ezzel a világért sem akarjuk 
kisebbíteni a mi parlamentünket, a töb­
biekhez képest. A politikus urak sehol 
sem idegenek attól az isteni érzéstől, 
hogy az egész v.lág mindenestől az ő 
kedvükért s az ő kis játékaikért él, forog 
és tenyészik. Az ö rettenetes komoly­
ságuk hegyéről mélységesen lenézik a 
művészetek hivságos gyerekségeit. A 
német birodalmi gyűlés csak a minap 
kompromittálta magát egy emberöltőre, 
azzal a barbár kritikával, melvet a kle­
rikális urak közörömre gyakoroltak ott, 
nem kisebb emberről, mint Goethéről, s 
nem kisebb dologról, mint az uj művé­
szetről. A franczia kamara műér/.ékéről 
sem tudni többet, minthogy a képviselő 
urak irigykedve ostromolják egy társu­
kat, aki költségvetési előadó létére, hoz­
zájutott egy ritka példány uj veretű 
ötfrankoshoz. Minálunk legalább jóakaró 
érdeklődéssel hallgatják az elmés Hock 
Jánost, aki szeretetreméltó dilettánsság- 
gal s tisztelni való érdeklődéssel kalan­
doz a művészetek mezején. A kormány­
zat az ő öntudatossá váló művészi 
törekvéseivel szemben, legrosszabb eset­
ben, csak közönbösséget talál e Házban, 
de nem kell, mint kellene másutt, rossz­
akaró értetlenséggel megküzdenie.

Egyebekben azonban a parlament 
hű képe a mi intelligencziánknak, mely, 
legyen bátorságunk kimondani, nagyon 
nehezen és lassan halad ama megisme­
rés felé, hogy a művészet épp oly fontos, 
szükséges és termékeny ága a nemzeti 
életnek, mint a legeslegmagasabb politika. 
Az Arany János Magyar Miskája óta, 
aki, tudvalevőleg olyan ember, hogy a 
könyvet nem szereli, ami derék Magyar 
Miskáink túlságosan meg nem változtak. 
A képet, a szobrot, a komédiát s a 
muzsikát, a müipart s az építészetet 
ma sem szereti sokkal hevesebben, mint 
azokban az időkben, mikor e humoros 
sóhajtás a nagy költő ajakáról elrebbent. 
Sőt, mintha azóta egy keveset estünk 
volna, visszafelé. Akkor az elnyomás 
szomorú idejében, az üldözött magyar 
lélek, a művészetek révén fűzte magát 
az élethez. Szentség volt a színpad, 
melynek drága magyar nyelvébe mene­
kült, egy halálra Ítélt nemzet, élethez 
való ragaszkodása. A szárnyát bontogató 
festészet ecsettel pótolta, amit a törté­
netírónak el kellett hallgatnia. A magyar 
zene származásáról szenvedélyes vita 
támadt a könnyelműen elmélkedő Liszt 
Ferencz, s az érzékenységében megbán­

tott magyar közvélemény között. Egy 
Írónak Kazinczy Ferencinek, emlékünne­
pén vetett U|ra lobbot az elfojtott nem­
zeti érzés. Lelkes honleányok támogat1 ák 
a szépirodalmi ujsigokat, folyt a gyűjtés 
szobrokra, s Pantheonok terve izgatta a 
hazafias elméket. Hogy minden nagyon 
nagy szakértelemmel ment volna végbe, 
a hálás unoka hitére nem állíthatja. De 
igenis hálásan emlékszik meg arról a 
szerető érdeklődésről, mely sokban töb­
bet ért, a mai nemzedék fitymáló gőgjé­
nél, mely az érdeklődése híját azzal 
leplezi, hogy úgy tesz, mintha az ő fej­
lett miiéizéke, nem találna méltó táplá­
lékot a mi elmaradt országunkban.

A régi idők jóakarata napjainkban, 
inkább a hivatalos körökben támadt föl, 
mint magában a nagyközönségben. Maga 
a miniszter Wlassics, csupa becsületes 
és fáradhatatlan jóakarat, de még
vármegyék, a városok s a középiskolák, 
sőt maga a Nemzeti Színház igazgatósága 
sem maradt ment e jótékony ragálytól. 
Persze a legtöbb ilyen kísérletben még 
mindég több a jó szándék az igazi 
megértésnél. Mindegy ! az a fő, hogy 
figyelem rátérült ; hogy a mandarinok 
kicsinylően nem vonnak vállat, mikor 
művészet kopogtat az allam ajtaján.

A jó, mini a pénz, lehet sok, de 
sohasem elég, s mi még sokkal kedve 
zőbb körülmények között sem szűnnénk 
meg biztatni a kormányzatot, hogy : to­
vább, még tovább, előre 1 Az államnak 
roppant kötelességei vannak a nemzet 
szellemi javai iránt s üdvözöljük, mikor 
tettekkel bizonyítja, hogy tiszta tudat é 
benne e kötelességei irút t, De viszont 
azzal is legyünk tisztában, hogy az ál 
lám, ha még százszor annyit is tenne, 
mint amennyit tesz ; mindent akkor 
sem tehetne meg. Az élet s a gazdaság 
minden téréin azt látjuk, hogy az állam 
csak második fokon következik : már 
meglevő törekvéseknek útját egyengetni, 
s má" meglevő viszonyokat rendezni és 
szabályozni. Az állam, a kormány, még 
a törvényhozás is : megkönnyítheti útját 
a művészi haladásnak .s a kialakuló 
művészi életbe belenyúlhat segítőén, 
rendezőén szabályozóan, De magát a 
művészetet az állam egymagában sem 
meg nem teremtheti, sem fönn nem 
tarthatja. Annál, hogy, mint ennekelőtte 
megtörtént, az állam egyszerűen odalök­
jön egy kisébb-nagyobb csomó pénzt, 
például a piktorok közé, hadd kapjanak 
hajba s a kis pénzen hadd osztozkod­
janak a nyomorultak : ennél a nagyon 
alacsonyrendü müpártolásnál az állam 
ma már többet tehet. Anyagi támogatá­
sával az élettől többet is követelő mű­
vész-embereknek módot és gondtalansá­

got adhat a nyugalomra és teremtésre 
vágyó művészieteknek. Helyes művészi 
oktatással, melynek kérdésé a minisztert 
is foglalkoztatja, nyűgös hagyományok 
békóitól szabadíthatja meg a művészi 
alkotást. Mindent tehet az állam, tanít­
tathatja a művészeket, beállhat maecze- 
násuknak, vevőjüknek és megrendelő­
jüknek : a társadalom segítsége nélkül 
béna lesz és tehetetlen. Annak, ami a 
társadalmat megnemesitse, uj világokat 
nyisson meg értelme és érzelme előtt, a 
munkának s a keresetnek nem is sejtett 
forrásokat nyisson meg előtte : mindennek 
magából a társadalomból 
kell fakadnia. Ahol ez a társadalom­
ban nincs meg, olt az állam hiába ül a 
nyakába.

Mosi, hogy a törvény, a jog s az 
igazság uralma, a durvaságtól s a bar­
bárságtól elfordította a lelkeket: e'jött 
tán az ideje annak is, hogy e nemesebb 
dolgokat szomjazó lelkek érdeklődését 
ráferditsa arra, aminél nemesebb tartal­
mat semmi sem ad, sem az egyesnek, 
sem a nemzeteknek : a művésze­
tekre. A közönséget kell rávenni és 
rávinni arra, hogy valóban közönség 
legyen s ne bányásszá művészeinket az­
zal a szomorú érzéssel, hogy pusztaság­
ba vész el minden erőlködésük. Az ál­
lam is többet tehet, ha egy nagy nemzeti 
közönség sarkalja a becsvágyát s köte­
lességtudását s a kormány a rideg fis­
kális szemponttal szemben rámutathat 
arra, hogy a közönségnek egy ily erős 
és általános hajlandóságát, nem szabad 
kielégítetlen hagyni. VLzont a közön­
ségnek sem szabad sajnálnia a oénzt; 

eg kell értenie, hogy a művészetekre
fordított pénz nem kidobott, hanem 
okosan befektetett tőke, mely csakugyan 
megtenni a maga dús gyümölcseit, mint 
akár az ipari vállalkozás, vagy a pénz- 
gazdaság. Kell-e klasszikusabb példa, 
mint a szegény Olaszország, mely anya­
gilag ma már jórészt abból él, hogy va­
laha főhelye volt a művészeteknek ? Az 
egész Németalföld bizonyíthatja, hogy a 
leggyakorlatibb érzékű nemzeteknek sem 
váll kisebbségére a művészetek istápolása.

Tagadhatatlanul nehéz anyagi hely­
zetében, tudjuk, a mi társadalmunktól 
sem lehet többet követelni, mint a meny­
nyit adhat. De ne feledjük el, amiből 
kiindultunk: hogy volt már ez a nem­
zet a mainál mindenképpen, erkölcsileg 
és anyagilag is, súlyosabb helyzetben
_ ge helyzetből mai épségére jórészt
az által tudott fölemelkedni, hogy fölis­
merte és áldozatokkal is táplálta azt a 
nemzetfen tartó erőt, mely 
a művészetekben rejlik.
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A képviselőház ülése.
A/ ÁDiiil 12-íüi Ülés P e r c Z e I De­

zső elnöklete alail a szokott j kv. felolvasta 8 
és hitelesítés mégtorténvén ^ “^Uknek

némely Intézkedései hatályénak fenntartáséról 
“S L ö felsége állal szentesített ■ m.nt a 
f évi IV tcikk az Orsz. Törvénytárban 
kihirdetett törvényjavaslatot : az 189J >k‘kü 
ségvotés tárgyalásának folyamán, az > g “ *
« a v ü a v i tárcza költség vetése^ kerüli a Ház elé, amelyet mint 
előadó Rohonyi Gyula ismertetet 
mindjárt P 1 ó s z Sándor mint uj igazsag- 
ügytmnisz.er program,»-beszéddel vett folyta-

'áS B Beszéde elején az általános P('^ári tör­
vénykönyv nagy kodifikáló müvéről-em lek- 
vett meg a mely még az ev első feleben nyi 
vanossag elé kerül. Ezzel párhuzamosán kí­
vánja a miniszter a kereskedelmi torvény reví­
zióját Azután jönne a polgári eljárás reformja, 
a szóbeliség és közvetlenség elvein fölépítve 
Az ügyvédi kar bajainak orvoslását, leginkább
a karra bízza a miniszter. ol..rAs

Sokat foglalkozott a büntető eljárás 
életbeléptetésével, amelynek legfőbb nkadalyai 
a kellő helyiségek hiánya és az a korúimén', 
hogy az életbelepietési rendeletek nincsenek

*^A miniszter ezeket az akadályokat nem 
isrtia legyőzhetleneknek és reméli,hogy a bűn­
vádi eljárás a kitűzött terminusra, vagyis 
1900 évi jan. hó 1-jére életbe léphet.

Általános helyesléssel találkozott az a 
kijelentése, hogy a hünlelő törvény novellá­
ját akként szándékozik megalkotni, hogy egyes, 
gyakran előforduló kisebb bűntettekre és vét­
ségekre, pl. a lopásra, a hatóság ellen, erő­
szakra kiszabott tulszigoru büntetetek ^szál­
líttassanak.

A telekkönyvi be'etszerkesziesekre nézve 
konstatálta, hogy az eddigi eredmények nem 
felelnek meg a követelményeknek es az azokra 
torditott költségeknek.

Az orvoslás módját nem je ö te meg ; 
csak annyit mondott, hogy az különös gon­
doskodása tárgyát fogja képezni.

Kilátásba helyezte a biztosítási vállalatok 
az áru-részletfizetési üzlet fölötti felügyelet es 
a karos hitelügyletek (gabonauzsora) korláto­
zásának törvényes szabályozásai.

Mindezekre a reformálkotasokra nézve 
irányelvekül a mi viszonyainkhoz (való Simu­
la^ a történelmi intézmények kiemelé-ét az 
egyszerű-eget es takarékosságot jelöltemeg.

je 1 entiítZe, “fógy ‘ Ta" "zlb !-

U,jáDÉz'volt nagy vonásokban Plósz Sándor

ÍgaZ8v“sn.nta|rSomán™óÍt elsőnek a programm- 

Í°Z‘ ASz“íangyitee« “e^Iy '^’nyomdokmt fogja
ÍSini- ÄrSet . k'ttö közül? Különö­
sen szándékozik-e a bűnvádi eljárást * “ « 
eredetiségében életbeléptetni, úgy, a mint a .1 
Szilám megcsinálta ? És akarja-e azokat a 
érvénytelen, zaklató, a kózszabadsagot sértő 
rendeleteket visszavonni, a miket elő) Y 
nagy számmal bocsátott ki ? Vígéi vetni 
annak, hogy az igazságügyi kormányzat laza 
magatartasa atragadt a bíróságokra <s?

Visontai erő eljes beszédet a szelsőba 
folvlonos zajos helyeslésekkel kisérle.

Y A szünet után Veszter Imre mennydör­
gőit a kunai bíráskodás ellen, az unalomig 
elcsépelt es agvonczáfolt érveket ismetelve. Azt 
a reményét fejezte Ki, hogy a paktum meg­
kötői nem fognak ehhez a ponthoz ragasz-
kodu ^ igenis fogutiK ! y dörögte rá Po-

lónyi Géza. ..
A következő szónok Molnár János volt,

a ki azt kívánta, hogy nagy ünnepeken ne 
tartsanak hivatalos órákat.

Utánna Nagy Mihály biztosította ezt az 
igazságügyi minisztert is, a méltánylás remé­
nyében tántovitbatlan bizalmáról.

a nap utolsó szónoka Komjáthy Béla 
volt, a ki az igazságügyi resszort minden kér- 
désére megtette a maga szakszerű válaszát.

A vitát folytatják a mai ülés napi­
rendjén.

Az ülés 2 órakor oszlott szét.

Az önfenntartó egyházak adóterhe.
Ha látjuk az önfenntartó egyházak adózási 

viszonyait; valósággal isten-kísértésnek lehet 
mondani a nép vállaira nehezedő terhek fen 
tartásai s az 1848 XX. t.-cz. 3. §-ának ke­
resztül nem vitelei; vagy oly módon való tákol- 
gatását a lürhetlen állapotnak, a minő a 
lelkész! fizetés 800 frtra kiegé zitése, amely a 
nép terheről egv krnyi súlyt sem vesz le. 
üürömbei Péter f.-szabolcsmegyei esperes 
összeállította az Egyházmegye összes egyhá­
zaira vonatkozó táblázatos kimutatást, a mely 
bizonysága annak, hogy a magyar ev. ref.

egyház tagjai ma már ugyan nem vérrel, de 
még most is mindig vérverejtékkel tartják 
fenn egyházukat a isten csudája, hogy azok 
az erejükön felül megterhelt emberek fenn­
tartják azt . . . mert ők tartják fenn s ném 
azok, a kik az önfenntartást hangoztatják, a 
kik az autonómibőí csak a jogot zsákmányol- 

gi) __ annak terheivel számot nem vetnek.
Szinte hallani a nyögést, a jaj -szót, a 

sóhajtozást! . . . S vájjon meddig fog ez tar- 
tani ? . . . Ugyan ki tudná megmondani ? . . ,, 
Azt hisszük, hogy még a Tiszák sem, pedig 
ők tudhatnák ! . . .

92 egyháznak az adózási viszonyait tün­
teti fel a szóban forgó táblázatos kimutatás s 
e 92 egyház közt csak kettő van olyan, a hol 
adó nem terheli a hivekel, t. i. Búj es Paszab, 
a mely két helyen a tagosításkor földdel vál- 
látott meg, — a többi 90 egyház mindeniké- 
ben ott van az adózás párbér, vagy osztály, 
vagy párbér és osztály alakjában. Párbér 9 
helyen van, — párbér és osztály együtt;
8 helyen, a többi gyülekezetekben osztály, 
adó van.

Legtöbb adófizető családot a következő 
helyeken találunk: Uj-Fehértó (684), Nagy- 
Kalló (677), Nyír-Bátor (648), Nyíregyháza 
(577), Balkány (543) és Halász (542); legke­
vesebb adózó család van — természetesen 
Bujt és Paszabot nem számítva, a hol senki 
nem adózik —: Ajakon (27), B.-Aranyosou 
(29), Jékén (30), K.-Apáthibau (33), Orladany. 
ban (35). 100-on alul van az ádozó családok 
száma: 32 helyen, a többi gyülekezetekben 
100-on felül van.

A ref. egyháztagok állami adója Up 
Fehértón a legtöbb (8508 frt 10 kr.), aztan 
Nagy-Kállóban (6906 frt 49 kr.), a legke­
vesebb Jékén (74 frt 57 kr.) és Ajakon (120 
frt 29 kr.).

10 forinton alul, Uj-Fehértón fizettek leg­
többen állami adót, 584-en, a kiknek egyházi 
adójuk 983 frt volt; utána Nagy-Kalló követ­
kezik a hol a 10 írton alu i állami adófizetők 
száma 495, a kik 1520 frt 87 kr. egyházi 
adót fizetnek. A 10 frton aluli állami adó­
fizetők száma legkisebb Ajakon és Orladány- 
ban (18), amott 35 frt 42 kr., emitt 92 frt 45 
kr., ezeken az egyházi adó teher.

A legkisebb egyhá i adó-teher tekinteté­
ben a kimutatás a következő adatokat tünteti 
fel • Fényes-Litkén 10 kr., K.-Apáthiban 20 kr., 
Ramocsaházán 27 kr., Bakán, Nagy-Varsány- 
ban és Patrohan 30 kr., Balsán es Vaján 38 
kr., Gyulahazán és Thasson 40 kr., Kotajban 
45 kr., Anarcson, Dombrádon és Jókén, fias­
kódon és Szabolcson 50 kr., Ajakon, Balkány-

A képmutatók.
(Rajz.)

— A »Debruczen« tárczája. —
A társa góban fényes közönség ül együtt 

A bájos házias-zony tiszteletére jöttek el vala­
mennyien. EljöVek, hogy üdvözöljék, mert ma 
ülte születésnapi évfordulóját.

A hízelgők, bókolók serege ez alkalom­
mal is helyt áll magáért. A vastag doktor 
ur, ki mint fényesen dotált háziorvos rendelt 
buzgón az asszony gyakori migrainjei ellen, 
ragadta meg először az alkalmat, hogy üdvö­
zölje.

Hatásos beszédben vázolta az ünnepelt 
érdemeit.

— (j az — úgymond egészen felleik >- 
aülve — ki mint jótékony nemtő bejárja a 
szegények kunyhóit, megvigasztalja a szenve­
dőket.

— Ugyan doktor ur, hiszen én ezt tel­
jes diskréczió mellett beszéltem el, — vágott 
közbe elpirulva a háziasszony.

De a doktor urat ez nem zavarhatta 
szónoki hevében,

Tudom, ön nem akar dicsekedni jó lel- 
küségével, fényes tetteivel, oh ha sok ily nő 
volna, akkor nem volna többé nyomor, nem 
volna többé szenvedés,

A fiatal földbirtokos csatlakozott a dicsé­
retekhez ;

— Úgy van, ne piruljon nagysád. Lelki

jósagával lépést tart i.-mert szerénysége, nem 
engedi magat tüinjenezteini.

A legújabb divat szerint öltözött ele­
gáns háziasszony, csak szerényen meghajtotta 
magát.

zavarta meg

Egy emelettel felebb nem oly fénye­
sek mar a termek, az ajtónál diszba öltözött 
szolgák nem fogadják a vendéget, — hogy jó 
borravaló reményében lesegitsék felső ruhá­
ját s öntehen mosolyogjanak nagyságuk tuda- 
tabau,

Egy szegény Írnoknak nem telik az ilyen 
fényűzésre.

Havi István megelégedett volna a legegy­
szerűbb lakással is, mit törődött volna ő a 
rozzant bútordarabokkal.

Csak kenyere lenne éhező családjának, 
ártatlan gyermekeinek. — És a beteg apa, 
felülve nagy erőködéssel ágyában, fájdalom­
mal látja maga mellett gyermekeit, nejét, 
azt a sápadt, sok szenvedéstől megviselt 
nőt, a ki szenved, — mint egy Madonna, 
a ki tűr és nem szól, magába rejti kétségbe- 
ésését,

Sőt még ő igyekszik megnyugtatni a 
férjét :

— Ne aggódjál édesem, — éppen ma 
kaptam egy kis munkát, a megbízóm kéré­
semre előleget is adott, mindjárt egy kis . . .

Havi István a beteg emberek izgatottsá 
gával közbevágott .

— Ne áltass, tudom a valót ! Megint 
nincs kenyér a hazunKnái.

Durva, — erős kopogtatás 
őket. /

A házgondnok lépett be.
Mit törődik ó a beteggel ? Mit bánja o 

azt ? Csak annyit tud : ez a nyomorult nepr 
ség már vagy féléve lakhatik itten, az a nyo 
morult skribler, vagy mi fajta, egy ideig nya- 
labszámra hozott fel valami írásokat, ami e 
elkörmölt hetekig s egyszerre valami nehez 
betegségbe esett, aztán el is maradt a lakbe - 
fizetéssel, Ki is kunyoralt egy kis haladéko , 
de hiába, már az is elteli.

Dölyfösen mondta ; T
— Nos, mára volt Ígérve a fizetés, l 

váb uem várhatok. f ,
Az asszony könyörögve emelte te 

szemeit.
A házgondnok dühösen folytatta :
- Igen . . . sir . . . inkább fizessen.

Egy kettő. .. , . ,
Havi Istvánnak úgy leiforrt a büszkes g• 

így hagyja magat megaláztalni ? Oh ha mg 
volna az a par forint, hogy az arczaba csap 
ennek a hiénának ! ,he

Nejének mentő gondolat jutott esz 
Úgy van, megkísérli. . .

A mint haza feljött s elment a h 
lakosztálya előtt, önkéntelenül hallotta a 
tor ur hangos, lelkes szavai', melyben a 1 
úrnőjét dicsőítette.

;
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ban Pazouyban 60 kr., Berkeszen, Di’gbé 
ben’ Mihályiban, Tarán 65 kr., Cs. Kenézen 
«7 kr. Senken 58 kr., Eperjeskén, Gelsen 
70 kr Apagyon, Gemzsén, Papon, Petne- 
házán,’ Pincseben és Tiaza-Szeol Mártonban 
75 kr Lötöo, Bobodon és Veresmarton 80 
JÍ Sényöben 92 kr., Lövó-Petriben 83 kr., 
Székelyen 85 kr.. Demecserben és Halászon 
88 kr., Mándokon 95 kr. és Kemecsón 96

krajczar t ínon aluli adóteher 43 gyü­

lekezetben van. ... út.A legkisebb egyházi adó legmagasabb
Beszterecen : 9 frt 85 kr, amely után Karász 
következik 4 frt 74 krral s Kts-Várda : 4 frt

^ A legkisebb adóteher tehát a fényes­
eikéi 10 kr és a besztercei 9 frt 85 kr kozott 
mozog. Egy írton felül : 37 helyen ; 2 írton 
felül 5 helyen ; 3 frton felül : 2 helyen , 4
frton felül szinten 2 helyen míg a legkisebb 
egyházi adó ; 5, 6, 7-8 irtó. legkisebb te­
her nincs sehol, de van, mint említők 9 frt
85 kros : Beszterecen.

A legnagyobb egyházi adó tekintetében
Pazonv van a kedve őbb helyzetben, ahol 1 
frt 50 kr a legmagasabb teher I« * le* *' 
sebb 60 kr, a legmagasabb 1 frt 50 kr. 
hat az emelkedés alig számbavehető. Pazouy 
mel ett még a következő helyeken van a leg­
nagyobb adó alacsonyabb mérvben :

Gávan, ahol a legnagyobb 2 frt 60 kr, 
de a legkisebb adó : 2 frt 50 kr, az em“
kedés tehát csak 10 kr, ami rendellenesnek 
mondható épen osztályadó mellett ! ,

Elég alacsonynak látszik a legnagyobb
adóteher Jékén, ahol 3 frt 20 kr, míg « leg­
kisebb : 50 kr ; tehát a 6-szorosnál valarm 
vei több, Szabolcson, ahol 3 frt 25 kr, 
it, a legkisebbhez - 2 frt 25 kr - viszo­
nyítva osztályadó mellett az emelkedés nem

arányos. egyhäzi adó tekintetében
a legmagasabb összeggel Beszterce van fel­
tüntetve, ahol a legnagyobb adó : 38 frt M 
kr A legkisebb adó : 9 frt 8o kr, a legna­
gyobb 38 frt 22 kr : könnyű elgondolni, hogy 
itt a teher óriási nagy !

Van itt 62 adózó család. Ki volt vetve 
1997-ben : 1064 frt 76 kr egyházi adó. Eb-
böl egy-egy családra, ha egyenlően fizetnének 
17 frt ^7 kr esik I Az egyenes Miami adó . 
508 Irt 80 kr. Ebből pedig a 62 családra 
egyenlő fizetés eseten 8 frt 20 kr esnék, 
hát az egyházi adó az államinak a kétszere­
séné? is magasabb I Kis-Vardán a legnagyobb
«toi .1M I« « k ;»'««““t i.«
60 kr ; az osztályba sorozás alapján tehát

UEBRECHN.

közel 6-szoros emelkedés van a legkisebbtől a 
legnagyobbig. Itt is osztály szerintL/.an 
adó kivetés s a 2658 frt 97 kr egyházi adó- 
ból a 801 adózó családra egyenlő fizetős ese- 
lén : 8 frt 83 kr esnék egyenként. Az állami 
adó a 301 család részéről : 2861 frt 21 kr.ado a őUi csaiaa részeiua . 1
amelyből egy-egy családra egyenlő fizetés 
mellett : 9 frt 49 kr lenne s igy az egyházi 
s az állami adó közöt' csak 66 kr volt a kü­
lönbség. E két gyülekezet után Tétben leg­
magasabb a legnagyobb adó, azaz : 19 tri 
20 kr, mig a legkisebb adó 2 frt 76 kr, ami 
az osztály adóalap szerint : 7-szeres emelke­
dést mutat. Az egyházi adó 1897-ben 479 frt 
0 kr volt, az állami egyenes adó pedig d/V 
frt 47 kr. Az egyházi adóból a 63 adózó csa­
ládra, ha egyenlően fizették volna . egyen­
ként 7 frt 92 kr esett volna, mig az állami­
ból : 6 frt 2 kr.

Ó-Feherlón a legnagyobb adó : 10 trt 
30 kr, ahol a legkisebb 1 frt 95 kr, tehá 
az emelkedés 8-szoros az osztályado alapon 
Itt az egyházi adó 1897-ben .- 669 frt 49 k

Megpróbálja. Egyszer már kapott haladé

de mégis meg-

6SZÍ- Már be is kopogtat. A kétségbeesés 
gyorsan haiároi. És elképzelt magkban hogy 
oda borul a jótékony urno ele h valóik 
az ő szivére, hiszan 6 is anya, neki is vannak

"yermAkfényes padlón szinte félve lép be.

Végre ott áll az úrnő előtt.
Milyen jól esnék, há most valami buvo

tündér elmondana az ő elk^P^örttö szavtk 
Oly nehezen jutnak eszébe a konyörg^szavak,
csak könnyekben tor ki, elfőj o

'“di‘ ki. türelmet kérek, bUom
16s,g„. .strebe-, ».de».». > mgél|,ele, ,i 

g,„1,16 -ernte »-C.» ".f.f“', 7v'”r-
Hevesen ragadta meg a csengettyűt » gr 
san besiető szolgának hevesen, dolyfosén ve

“ °d - Je.« I Vese,., ti ,
Gondoskodjék, hogy még ma ki o j ’
már áihenni sem hagynak. „

Oh ha ezt látnátok ti, a Jótékony a 
nyilvánosság előtt szóval jótékony "6 *
nezéi. Frázisok az 6 szavai, üres, nevetséges

frázisok. v4radi Ödön.

lti az eayua-fii auu * w • . - -
volt amelyből a 89 adózó családra egyenlő 
fizetés esetén 7 frt 41 kr esnek míg az ál­
lami adó 597 frt 51 kr, amelyből a 89 ref 
családra egyefilő fizetés mellett 6 
esnék, tehát az egyházi adó magasabb az ál

A legnagyobb egyházi adó tekintetében 
10 frton felül van az említett helyeken kívül 
még 38 helyen; 10 frton alul pedig összesen.
49 hejxyzen,egyhäzi adó összege s az állami
egyenes adó egymá-hoz viszonyítva a követ­
kező helyeken eredményezi az egyház, adó 
magasabb voltál. I. B -Aranyoson . egyház,
nHó • 368 frt 65 kr, állami : 314 frt 73 kr.
2 Besztereczen, a melyről előbb szóltunk ;
3 Cs.-Kenézen : (42103 Os 324'36) ; 4, Damb- 
rádon (4415-76 és 4404-85), 5. Kárászon 
(528-21 és 316-24, itt az egyházi adó ai ál­
laminál egy és félszerte nagyobb I) b. Kék­
esén (862-65 es 548 16, az egyházi adó az 
államinál szintén másfels/erie nW®JbJ'
Ö-Fehérión; a melyről feuteuo .......k. -ehá
7 gyülekezetben az egyházi adó magasabb, 
mint az állami egyenes adó. Egyben, 1 incseu, 
pedig állami es egyház, adó teljesen egye.fl.

8 Ezekben mutatjuk be rövid áttekintés 
keretebe., a felsó-szabolc-i egyház, adózási 
viszonyokat, « melyek a mint láthatni, az 
mutatják, hogy a teher nagy, 'geo nagy a
híveken. azQnban a lanuisSg0s kimutatásnak 
a tandíjra vonatkozó részéről n tájékozást 
nyújtsunk, e tekintetben a következő adatokat 
látjuk szükségesnek közölni.J Tandíj nincsen : Bujon, Geszteróden, Kér 
csen, Pa-zabon és Bobodon, tehát o helyen 

A legkisebb tandíj 1 gyermek után 1 fr . 
Ennvit fizetnek: 6 helyen. Egy ,or'n,OD elJg 
d- kettőn alul: 48 gyülekezetben ; 2 frt, 16
egyházban ; 3 forinton felül, de 3-onshni. 13 
he ven ■ 3 frt Kis-Várdában és Tethen. A két 
gyermek u'ánni tandíj a legtöbb helyen az egy 
utáninak a mása; kivéve Uj-Fehértót, a ho 
2 gyermeknél több tanu'ó mán a:z áll a 
adóhoz képest van a d,j niegáHap.tva. Ké 
helyen van kenőnél több tanuló után az ál 
lami adóhoz képest tandíj megáhapitva. Két 
díjmentesség, t.'. Bercelen » 8 "

Kívánatos volna, ha a több, egyházme
gyék is követnék a felső-szabolcsiak eljárását
hogy a fontos kérdésben előlege* tájékozást 
nyerhessünk s a közvélemény ne tápogatódz^ 
nék sötétben. A .Sárospatak! Lapok, annak 
idején a tiszáninneni kerület jelentő 1 
beszámolt s >at hisszük, hogy nem volt fo 
lösleges dolog megismertetni e8yhft*a'“k “JJ. 
állapota', sőt közöltük a.jeentó ík össze« 
léséről szóló kimutatást is . P • . .
meny csak is igy alkothat magának helyes 
kt.Det a dolgok mibenlétéről. A titkolódzás

í'“» *, "l’dT-é*ir!
nincs okunk félni. A munkától pedig né ír 
tózzunk I (De az ily kimutatás, muMí^ meg 
lágositja az ev. ref. autonom egyh tayainak 
iszonyú adóterhét: megmutatja a lelkész,
fizetés állami kiegészité8ének a nép adót«rhe
nem könnyebbitésében álló ertéktelemtését is.)

Az ev. ref. konvent.
Az ápril. 11-ediki émelygésig személyes 

kultuszba menő konventi ülést tegnap Apr.
12. — harmadik napon át folytatták, ismét 
Kun Bertalan püspök és Tisza egyházkerület! 
gondnok elnöklésével.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után

György Endre ismertette a tőke — 
segélyosztó — bizottság jelentését, mely azon 
körülmény által talál legnagyobb érdekességre, 
hogy a segélyre pályázóit száma oly nagy, 
hogy a pénz elégtelensége mialt kiclégitni 
nem lehet. Ennélfogva azt javasolja, hogy 
1902-ig nem kell elfogadni több kérvényt.

A n t a I G. közvetítő véleményt mond;
D é g e n f e 1 d Lajos gf. azonban pár­

tolja a bizottság javaslatát, amit aztán a kon­
vent el is fogadott.

Amisszióügy állásának ismer­
tetése Szabó János esperes előadása sze­
rint tudomásul vételeit

S a s s Béla debreczem theol. tanár 
konventi jegyző az egyetemes tan­
ügyi bizottság felterjesíté-ét is­
mertette 21 pontjában, amely elénk vita után, 
de úgy szólván lényeges változtatás nélkül 
elfogadtató!', még az aprólékosabbakban is.

Akántortanitók teljes fize­
tésének nyugdíjba való beszámítása kérdésé­
ben F e j e s István, Antal püspök és 
T i s z a K, hozzászólása után sem hozta* 
érdemleges határozatot. (Érdekes e tárgynál 
Sisza Kálmán beszéde, amelyben azon törek­
vés ellenében, hogy az autonómia a felekezeti 
iskolák fenntartását követeli, éppen 6 mutat 
rá arra, hogy az iskolák jövendő államosítása 
következtében a kántorok a tanVófizetésukbe 
beszámított jövedelmüktől elesnek. Scylla és 
Kbaribdisz !)

Tudomásul vették a középiskoláknak
államsegély-szerződéseiről szóló jelentést; —
beleegyeztek abba. hogy az erdélyi iskolák 
múzeumait az állam vegye felügyelete alá. A 
tanárok hivatali esküjében a minta megállapí­
tásával nem hoztak érdemleges határozatot, 
de az eskütételt kivána osnak tartják.

A tanárok vasúti kedvezményes jegyhez 
jutását a közokt. miniszter ismét visszautasí­
totta ; ez ügyet most mar a keretk. miniszter­
nél próbálják meg dűlőre juttatni.

A vallástanárok fizetés ügyében, 
ezek érdekeinek megóvására szólítják fel a 
gymnaziumokat.

A tárgyalást ma folytatják.

Délután 5 órakor konventi bírósági ülés 
volt- Fáncsik János naszályi és Begedy Lajos 
gyöngyösmelléki lelkész fegyelmi ugyebeo. Az 
elsőben Bariba Lajos referált; az utóbbit az 
adatok hiánossága és megbízhatatlansága miatt 
visszautasították. ________

Táviratok.
A finnek.

Helsingfors, ápr. 12 Egy hadügymi­
nisztert leirat tudomásul adja, hogy a véd­
erőről szóló (javaslatot, a február l&-én kibo 
csátott manifesztumban a birodalmi tőr é y 
hozásra nézve előirt szabályok szerint fogják 

elintézni.
A spanyol-amerikai béke.

Madrid, Apr. 13. A Spanyolországnak 
fizetendő 20 miliő dollárt állítólag New-York- 
ra szóló váltókkal fogják megfizetni.

Mac Kinley elnök hirdetményt bocsátott 
ki melyben nyilvánosságra hozza a békeszer­
ződés szövegét s a szerződési okiratok kicse­
rélését.

A bécsi polgármesterség reformja.
Bécs, ápr. 13. Az alsó-ausztriai helytar­

tónak a választási reform tárgyában kiküldött 
tartománygyülési bizotiságban a bécs, polgár­
mester kinevezésére vonatkozólag tett meg­
jegyzése a Landtagakorrespondenz szerint így

lmngZSzeretném, ba a bizottság határozna ar-
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-a) hogy a polgármester kineveaését java­
solja-e a iartománygy ülésnek, mert ettől függ 
a kormánynak egész sor rendelkezéssel szem-

oármester kmevezese több államban szoká­
sos a nélkül, hogy a községi önkormányzatot 
veszélyeztetné. Beszélgetésképen a helytartó 
azt a nézetét fejezte ki, hogy a potgármester- 
nek legalább a községianácsban nem kellene 
elnökölnie.

A sérv a katonáknál.
A tudományos körökben, különösen a 

hadögyi kormányzat kebelében nagy érdeklő­
déssel kisérik ama sebészeti műveletek«, 
melyek a 16. s, heiyőrség, korház sebésze . 
osztályán a sérvek gyógyítása czéljéb Y
nak. A műtéteket az osztály íőjioke. Neu 
Ede dr. törzsorvos végzi s ezek minden e ■ 
ben oly kitűnő sikert eredményeznek, hogy 
ennek következtében az ézen hajban siny 
legénység barczképessege hegyre lesz all • 
Az8 ez« bajban szenvedők a hadugym.nisz er 
rendelele folytán ezután tettleges szolga latra 
lesznek besorozan^ók.
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A debreczeni ipar testület első 
diszülése

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, ápr. 13.

Hosszas küzdelem s a fellebbezések egész 
sorozata után a múlt év novemberben erő­
sítette meg a belügyminiszter a debreczeni 
ipartestület alapszabályait. Azóta az egyesület 
minden idejét az alaku'ás és berendezkedés 
foglal a le, úgy hogy a hivatalos megnyitást 
csak most, ápr. 13-án lehetett megtartani.

A SimoníTy-utczai uj berház első emele­
tén van az ipartestület helyisége, itt folyt le 
az első ünnepélyes ülés is. A nagytanácster­
mei színig megtöltötték az ipartestületi elöl­
járók s a városi képviselők, kik között ott 
láttuk Komlóssy Arthur főjegyzőt, Vecsey Imre 
tb. főiegyzöt, Bészler Károly árvaszéki elnö­
köt, Ábrabám László főügyészi, Oláh Károly 
tanácsnokot, Márk Endre ügyészt, az ipar­
kamara képviseletében Szabó Kálmán, el­
nököt, dr.Király Ferencz az iparhatóság kép­
viseletében Boczkó Sámuel főkapitányt, Szent- 
pétery Ferencz, az iparügyosztály vezetőjét.

Az ülést fél 12 órakor nyitotta meg 
Tóth Kálmán elnök. Utanna dr. B o t z 
Elek jegyző olvasta fel az iparhatóság áti­
ratát.

Majd dr. Boldizsár Kálmán 
állód fel s szép beszédben üdvözölte a meg­
jelenteket s vázolta az ipartestület szép hi- 

- válását, s jövő hivatását. Hangsúlyozta, hogy 
az ipartestület megalakítása uj korszakot je­
lent a debreczeni iparosok életében. A czéb 
rendszer helyett íme egy minden izében mo­
dern testület fogja iparosaink munkásságát 
irányítani s hogy eredménye szép lesz az i
bizonyos. í

’ Nem kell ^mindjárt sokat reményleni a 
testüle'től, mert hisz 15 évvel hátra maradtak 
e tekintetben. De a vezetőkben meg van a 
nemes lelkesedés és munkakedv a ml eiőbb- 
u'óbb diadalt fog aratni. Kívánja,'hogy legyen 
oly erős az elöljáróság a vezetésben, mint a 
minő a megalakításban, akkor a testület bol­
dogulni fog. (Éljenzés.)

Tóth Kálmán elnök azt hangsúlyozza 
dr. B o 1 d i z s á r Kálmán szép beszéde
után hogy az ipartestülel nagy feladatát égés

lelkesedéssel igyekszik beteltem. B’Z'k a ] 
vőben bogy a testület mindig megfelel ma 
gasabb (kötelezettségeinek. Köszönetét mond 
8 ,4n R o e z k 6 Sámuel rendőrfőkapi­
tánynak ki 15 éven keresztül ritka buzgöság- 

al és nemességgel viselte sztvén az .párosok
ügyei,. Kívánja, hogy Debreczen vvárosa U 
„fogassa az ipartestületet, melynek czélja iga 

zán szép és nemes.
Komlóssy Arthur mint a P1»1^ ‘

bel,...«« m,l.gh.ng. b.B.édb.» ud-
vözli Úgy az elöljáróságot, mint a testület

ros rokonszenvére és jóindulatára m.nd.g szá 

mithat a testület.
Komlóssy szavainak elhangzása után lóth 

Kálmán elnök az ülést bezárta. A testület tag­
jai estére a »Bika« szállóban bankettre gyűl­

nek össze.

Adóhátralékosok ügyeimé
be Figyelmeztetjük az adófizető közön­
séget, hogy mindazok, a k.k tavalyi
adóhátralékukat f. ávi aprihs hó 15-ig 
nem fizetik meg, az 1874. év. 38. t.-cz.
7 8 a értelmében 1900 évre elvesztik 
válaszlói jogukat. - Pártunk tagjait 
különösen figyelmeztetjük, hogy «dohat 
ralékukat fizessék be, mert ellenkező 
esetben legszentebb jogaikat nem érvé­
nyesíthetik.

* April 14. Holnap lesz otven éve an­
nak, hogy 1849. ápril 14-kén a debreczeni 
nagy templomban kimondta a f ü g g e t 
I e n s é g i nyilatkozatot, Debreczen váro­
sának idősb lakosai még emlékeznek ezen az 
akkor viszonyok közt egyérzéssel követelt s 
rendkívüli lelkesedéssel .találkozott kijelentésre,
de amely a mai viszonyok közt csak az emlé 

kszé^éi
* A Csokonai kör felolvasó estélye.

A Csokonai kör holnap délután — mint már 
többször jeleztük — felolvasó estélyt rendez. 
Az estély programmját végleg megállapította a 
kör választmánya, mely a következő meghi- 
vát bocsátotta ki:

Meghívó. A Csokonai kör 1899 . &pr. hó 
14-én pénteken d. u. 5 órakor a kereskedelmi 
akadé’m a dísztermében felolvasó ülést tart, 
melyre a kör tagjai és a t. közönség tisztelet­
tel meghivatnak. Tárgysorozat : Alomszuszi 
ébredése, irta és felolvassa Zalai Mark. 2.
A főispán fia, elbeszélés, irta és felolvassa 
Jablonczay Kálmán. 3. Költemények, írta és 
felolvassa Ady Endre. 4. Magyar népdalok, 
czimbalmon előadja Nagy Dezső. Debreczen, 
1899. ápr' 10. A Csokonai-kör elnöksége. A 
kör tagjai és hozzátartozóik az utolsó tagsági 
dijnyugta előmutatása mellett belépti dijat 
nem fizetnek. Tagsági jelentkezések este. a 
pénztárnál kitett ivén is elfogadtatnak. Évi 
tagsági díj 2 frt. A kik a körnek nem tag­
jai, az ülésre Tóth Béla pénztárnok gyógy­
szertárában vagy a pénztárnál belépti jegyei 
válthatnak, melynek ára 20 kr. Tanulók ré­
szére 10 kr.

* Bethlen ünnepély Debreczenben. A
főiskola minden szépért és jóért lelkesedő 

I ifjúsága köréből került ki azon terv, hogy a 
I tudománykedvelő fejedelem Bethlen Gá­
bor emlékére nagyszabású ünnepélyt rendez­
nek, minek tiszta jövedelmét az Erdélyben 
felállítandó Bethlen szobor-alap javára fordít­
ják. Az »Erdélyi kör« szerdán este közgyűlést 
tartott, melyen elhatározták az ünnepségnek 
megtartását. Időpon'ul május hó 24-ikét tűz­
ték ki. Ekkor lesz ugyanis Debreczenben a 
ref. konvent is. Egyúttal egy szükebbkörü 12 
tagú bizottságot küldte* ki, hogy a tárgyso-

ramm már most is igen érdekesnek Ígérkezik, 
fog szerepein benne a »Főiskolai zenekor«, 
szavaltatok és beszédek is lesznek. — Hogy 
az ünnepély sikerét lehetőleg biztosítsák, 
protek torul gróf Dégenfeld József 
főispánt, Simonffy Imre polgármestert és m 
akadémia igazgatóságát kérik fel. Hisszük, 
hogy a Bethlen szobor érdekében megindítóit 
akczió teljes sikerrel fog járni.

* Szilágyi István szobra. Tóth And­
rás debreczeni szobrász Írja levelezőnk — 
tegnap állította fel Máramaros-Szigeten néhai 
Szilágyi Istvánnak az ev. ref. líceum nagy. 
nevű volt igazgatójának, a magyar tudomá- 
nyos akadémia levelező tagjának kitünően 
sikerült mellszobrát. A két méter magas ala­
pon nyugvó s a természetes nagyságnál jóval 
nagyobb mellszobor a megszólalásig hűen 
ábrázolja Szilágyi Istvánt. Naponkint sokan 
szemlélik a szobrot s méltán dicsérik ügyes 
alkotóját Tóth Andrást. A szobor leleplezési 
ünnepélye május első felében lesz, amikorra 
a szobor-gyűjtő bizottság egy Szilagyi emlék­
füzetet is ad ki. A szobrot közadakozásból 
Szilágyi volt tanítványai s baratai emelték.
A gyűjtésből fennmaradt összegből pedig, mint 
egy 1000-1500 írtból egy Szilágyi emlék-ala-
p itványt létesítenek.

* Lóverseny. A most szombaton és 
vasárnap tartandó itteni lóversenyekre vonat­
kozólag a következő tudnivalókat közöljük: A 
tolalisateur vezetését a versenyek mindkét 
napján K. Császár Ferencz ur, a «Magyar 
Lovaregylet» totalisateur igazgatója teljesíti. 
Ezen versenyek alatt a tolalisateur egy 10 
frtos két 2 frtos és két 5 frtos pénztárral a 
gyepen felállított helyiségben fog müködn - 
gyepre (tehát a nyergelő istállóhoz is egyedül 
részvényes és tribüné előtti térre szóló belépd 
iegygyel lehet menni, de azért a sikverseny- 
páiyá 1 való közlekédésre a tribüné előtti térre 
szóló jegygyei bírók feljogosítva nincsenek. —
A totálisateur-bódéhoz a gyepről egyenesen, 
mig a páholy és zártszék helyekről a tribune 
épületet kivüiről megkerülve lehet jutni. - 
Helyárak a versenyekre vonatkozó falragaszok 
és versenysorozatban részletesen hirdetve van­
nak Kellemetlenségek elkerülése _ végett fel­
kéretik a versenyeken résztvevő közönség, 
hogy belépti jegyét láthatólag hordani szíves­
kedjék. — A versenyek kezdete mindenkor 
délután pontosan 2 órakor. Hideg ételekről es 
hűsítőkről a Bika-szálloda előnyösen ismert 
vendéglőse fog gondoskodni. A helyi vaspsly» 
gözmozdonyu vonalai (a hatvan-utezai vonalon) 
a versenyek alatt a Bika-szállodától a lóvásár­
térig déli 1 órátó folytonosan közlekednek.
A pályatért körn/ezö árkon keresztültorol, 
ül eivényeket rongálni és a gyepet gázolni bün­
tetés terhe alatt tilos.

* Rolikovszky emléke. Nevezetes ün­
nepe 1-sz a magyar hazafiságnak aug. hó «• 
an. Ekkor lesz 5Ó-ik évfordulója annak, bogi 
Rnlikovszky Kázmér, a lengyel szabadsághoz 
Nagyváradon a magyar szabadságharcz • 
delmében főbelőttek. Ennek az emlékezetet 
megünneplését és megörökítését czélozza az 
indítvány, mélyet Szakoly Tamás |?rv ny 
hatásági tag nyújtott be a közgyűlésbe*. 
Abban határozatiig kimondani javasolja, nogl 
Nagyvárad város Rnlikovszky Kázmér v 
orosz dr.sidás századosnak az újvárosi e 
tőben levő sírját a gyászos emlékezetű 
végzés évfordulója alkalmából tulajdona 
átveszi, örök időkre leendő fenntar 8 
gondoskodik s a szent sir fölé emelt em ^ 
szobor sir feliratán az ünnep éve, na*>y.’, 
törvényhatósági bizottság határozata sz > 
kelté hevésetik. .l«.

* Hymen. W e i sz Sámuel tasnádi í 
reskedő eljegyezte A u s p i t z Lip 
soni vendéglős leányát, H e 1 é n kiáss

• Megszűnt hetilap. NyíregyházánJ 
Dr. Prok Gyula szerkesztésében meíU 
»Nyir. gyháza« czimü társadalmi hetilap
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* Halálba kergették a rágalmazók.
Tragikus esetről éstesit bennünket miskolczi 
levelezőnk: Egyik Miskolcz melletti faluban 
Heő-Csabán, a napokban egy fiatal leány akart 
véget vetni az életének. — A községbeli fiatal 
emberek sűrűn halmozták el bókjaikkal s 
udvarlásaikkal a szép S. F á n i a leány 
azonban nem hallgatott az ostromlók mézes­
mázos beszédeire s mindvégig hideg maradt 
Hozzájuk, a mely körülmény a szerelmes lova­
gokat mód nélkül elkeserítette s elhatározták, 
hogy becsületében teszik tönkre a leányt. — 
Mindenféle koholt rágalmakat terjesztettek ró­
la u2V hogy az önérzetes leány szégyenében 
mutatni sem merte magát az emberek elölt 
Az elmúlt hetet ia szobájában töltötte, hol 
szombaton este mellbe lőtte magát. A golyó 
nem okozott ugyan rögtöni halált, de annyira 
ös-zeroncsolta a leány nemesebb testrészei.! 
hogy életéhez kevés a remeny. — A község­
ben álalanos a részvét a fiatal leány iránt 
és nagy a felháboródás a rágalmazó ficsurok

tllen. ,
♦ Emberevő cziganyok. Szid terhibe-

tétlenül hangzik az a hír. melyről miskolczi 
tudósítónk értesít bennünket. Az egész orszá­
got bejárta Cselnek gömörmegyei falu­
nak tűz általi pusztulás hire. A tűznek 35 
ház lett martaléka. A tűzvész alkalmával a 
községi kórházban egy öreg 48-as honvéd is 
összeégett, miután a nagy zűrzavarban senki 
sem gondolt a m-gmentésére, Testrészei az 
összeégés következtében teljesen széthullottak 
s a kóbor czigányok azokat állati test marad­
ványainak vélvén — megették.

* Csavargó cseléd. K i s Erzsébet 
csavargó cselédnek mar sok baja volt a miatt 
hogy helyét minden szó nélkül ott hagyta s 
mas gazdához pártolt. Tegnap ismét megszö­
kött gazdájától uj helyen próbált szerencsét.
A rendőrség azonban elcsípte a derék leány­
zót s jutalmul néhány napra a hűvösre 
helyezte.

* Megszökött tolvaj. Lopás büntette 
miatt kellene Babos Istvánnak a nyíregy­
házi törvényszék elé állam, de mint a Rend­
őri Közlönyből olvassuk — szép csendesen 
megugrott. A nyíregyházi törvényszék elren­
delte országszerte körözését.

* Uj regényünk. Lapunk legközelebbi 
számában egy szeuzacziós uj regény közlését 
kezdjük meg, mit lapunk szamára «Az erény
társadalma, czimen M 0 c ® .a,.r 7 „ ,,, fi3’ 
lapunk munkatársa irt meg. Fölösleges külön 
kiemelnünk, hogy munkatársunk — kitől nem 
régiben hoztunk egy humoros regényt — ez 
uj!bb müvébe is sikeresen visz. harczha 
tehetséget. «Az erény társadalma, humoros 
képet ad a 2000 ik relytélyes évéből h szeles 
vadas-erkölcsi, valamint társadalmi milieu 
keretében egy jövő századbeli szerelmi viszony 
megható fejlődését ecseteli. «Az ereny társa­
dalma« foglalkozik a természettudomány nagy 
feladataival és problémáival is és minden 
izében érdekfeszitő, mulattató s kellemes olvas­
mányt képez.

* Gyászrovat. Vettük a következő 
gyászjelenteseket : Mély fajdalomtól megtört 
•szívvel tudatjuk a feledhetetlen jó anyának, 
anyósnak, nagyanyának ózv M 111 e k e r J - 
zsefné szül Stracb Anna asszonynak folyó hó 
12-én esteli fél 8 órakor, életének 68 ik, »*- 
vegységének 12-ik évében hosszas betegseg 
és a haldokló szentségek ájtatos íelvéte e " f“ 
történt gyászos elhunytál. Kedves halottunk 
hült teteme, f. hó 14-én d. u. 5 órakor fogú k 
a róm. katb. egyház szertartása szerint a 
József föherczeg-ulcza 2. sz. háztól a S*en.- 
Anna utczai temetőbe örök nyugalomra tétetni 
Az engesztelő szent mise áldozat pedig folyó 
hó 17-én d. e. 9 órakor fog az egek Urának 
.bemutattam!. Mely végiisztessegtételre rokona­

inkat, barátainkat szomorodott szívvel meghív­
juk. Debreczen 1898 április 12, Gyermekei : 
Lajos nejével Császár Ilonával és gyermekeivel 
János nejével Pspp Jankával és gyermekeivel. 
Aranka férjével Thier Kérolylyal s gyermekével.
Az örök világosság fenyeskedjék neki!

Szomorodott szívvel tudatjuk felejthetet­
len jó fiamnak, testvérnek, unokának és ro­
konnak PROHASZKA PÉTERNEK folyó hó 
12-én d. u. 3 órakor, életének 20-ik évében,
3 heti súlyos szenvedés, s a haldokló szentsé 
gek ájtatos felvétele után történt gyászos el­
hunytál. Kedves halottunk hült te'emei f. hó 
14-én d. u. 4 órakor fognak a róm. katb 
egyház szertartás szerint a fö utcza 58 számú 
háztól a Szt.-Anna utczai temetőbe örök nvu 
galomra té'etni. Az engesztelő szent mise-ál 
dozat pedig folyó hó 15-én d. e. 8 órakor 
fog az egek Urának bemu'átlátni. Mely végtisz- 
tességlételre rokona nkat, barátainkat szomo­
rodott szívvel meghívjuk. Debreczen. 1899. 
April 12. Bánatos szülei : Prohaszka Lőrincz 
nejével. Testvére : Oszkár. Nagyszülei : Pro- 
I as/.ka Ferencz, Frank András nejével Klepp 
Máriával. Nagybátyja!: Tock Henrik nejével 
Varga Paulával, Frank Anna férjével Dengel 
Rezsővel, Frank András. Az örök világosság 
fényeskedjék neki !

Mély fajdalomtól megtört szívvel tudat­
juk a felejthetetlen jó férjnek, vőnek és ál­
dott emlékű rokonnak Bene János községi 
orvosnak folyó hó 12-én d. u. 1 órakor, éle­
tének 54 ik evében, boldog házasságának 31- 
ik éveben 6 heti súlyos szenvedés után tör­
tént gyászos elhunytál. Kedves halottunk hült 
tetemei f. hó 14-én d. u. 3 órakor fognak a 
görög katholikus egyház szertartása szerint 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség- 
tételre rokonainkat, barátainkat és jóösme- 
röseinket szomorodott szívvel meghívjuk. H - 
Vámos-PércB, 1899 ápril 12. Bánatos neje: 
özv. Bene Jánosné szül. Tóthmájer .Róza. 
Anyósa: özv. Tóthmájer Józsefaé. Rokonai : 
Nagy Oté ia férjével Sterczky Vinczével, Nagy 
Ákos és Piroska. Az örök világosság fényes­
kedjék neki. Mindhárom temetést Gebauer K. 
temetkezési intézete rendezi.

Mély fájdalomtól megtört szívvel tudat­
juk felejthetetlen jó férjem, szeretett jó édes 
atyánk, nagyatyánk, testven, sógor és rokon, 
néhai polgár idősb Böszörményi Pál, volt vá­
rosi bizottsági tagnak folyó hó 12-eu éjjel 1 
órakor munkás éleienek 78 ík, boldog házas­
sá anak 52-ik evében hosszas szenvedés után 
történt csendes elhunytat. Felejthetetlen drá­
ga hatoltunk földi részéi folyo hó 14-én d. u.
3 órakor fognak a ref. egyház szertartása sze­
rint Rakóczy (K.-csapó) utcza 28 sz. házunk- 
tói az ev. ref. nagytemplomban tartandó 
gyászszertartás után a Péterfia-utczai temető­
ben örök nyugalomra helyeztetni. Mely vég- 
tisztességtéieire rokonainkat, ösmerőseinket, 
barátainkat bánatos szívvel meghívjuk. Deb­
reczen, 1899 April hi 12. Bánatos neje : ozv 
polg. id. Böszörményi Pálné sz. Szálkay Mi 
ria, Gyermekei : Károly, Pál, neje Balogh 
Juliánná és gyermekeik. Eszter, férje Kormos 
Mihály és gyertn keik, Juliánná, férje Kom- 
lósy Dániel és gyermekeik, Lajos, Mária férje 
Komlósy Danié! és gyermekeik, József, neje 
Misztnéder Paula, Róza Unoka s Böszörményi 
Erzsébet és férje Harsány! János. Az elhunyt­
nak testvérei ; Böszörményi István és gyer­
mekei, Böszörményi Mihály, neje és gyerme­
kei : az összes közeli és távoli rokonok nevé­
ben is.

* A Coreó kkvéháa tulajdonost cserél, 
a mennyiben azt Alter Sándortól ki a kávé­
hazat 6 év óla bírja, Gömöri (Glück) Leopold 
Dehreczenben előnyösen ösmeri kávés vette 
meg. A Corső az elsőrangú üzletek közé tar 
loztk s Gömöri neve elég biztosíték arra 
hogv uj üzletét előkelő nivón fogja tudni ve 
zetni A kávéház e hó 15-től a hó végéig 
zárva lesz, mivel az összes helyiségek reno- 
váltatnak. A fényesen újonnan berendezett 
üzletet április 30-án fogja megnyitni, melyről 
különben a közön-éget falragaszok és hírlapok 
utján fogja annak idején értesíteni.

* A n-létai váakr f. é. április hó 20-án 
fog megtartatni. _______

Színház.
Ripp van Winkle.

Úgy látszik, nemcsak a könyveknek, ha­
nem a vendégszerepléseknek is megvan a sa­
ját külön sorsuk. Legalább a Környei Béla 
esete ezt bizonyítja, ki már pár hét óta ké­
szül nálunk fellépni Rip van Winklében, hogy 
végre Ferenczy József váltsa be az 
Ígéretet.

Mert tegnap este ő játszotta és énekelte 
Ripet s teljes gyakorlottsággal, nagyon szép 
sikerrel. Hangja nagy terjedelmű, erőteljes ha 
itt-ott csengőbbnek szerettük volna, máshol 
annál bővebben kárpótolt. De nemcsak szé­
pen énekel e, hanem jól is játszotta szerepét. 
Különösen a 4 dik kép sikerült neki e tekin­
tetben legjobban.

Igen kedves Lisbetti volt R. Serfőzy Zseni 
és Rippe' együtt sok tapsot kaptak.

A többi szereplők — a két kis gyerme­
ket is beleértve — szintén derekasan megáll­
tak helyüket. A rendezes jó volt, különösen 
megkapó veit a Hudson kapitány szellemje­
lenésének scenirozása.

Ferenczy József szerződtetése. A
baritonista kérdés végre valabára megvan 
oldva. Komjáthy a tegnapi napon 3 évre szer­
ződtette Ferenczy Józsefet, a vidék egyik leg­
jobb baritonistáját. Örömmel üdvözöljük szín­
padunkon Ferenczyt s szívesen belenyugszunk 
szerződtetésébe. Régi ismerőse ő a debreczem 
közönségnek a Tiszai regime alatt kedvencze 
volt s távozását annak idején úgy a sajtó, 
mint a közönség őszintén sajnálta. Már a 
tegnap esti első felléptekor tüntető rokon- 
szenvvet fogadták, ami jele annak, hogy a 
közönség sziveden látja mint uj baritonistát.
Ez a szerepkör tehát szerencsésen be van 
töltve De mikor mondhatjuk ugyanezt el a 
többire, melyek Komjáthy fösvénységéből kez­
dőkkel vannak boldogítva. A szioügyi bizott­
ság kötelessége véglegesen dönteni ezek accep- 
tálása felett. ______

Tréfás szobák.
— Remmiscenciak. —

Debreczen, április 13.
Hajdanta régi kúriák címeres termében 

az ősök torzonborz, porlepte képei alatt fé­
lelmes fringiákat, nehéz karabélyokat gyújtott 
össze az izmos utód s ha megunta a fegyver­
gyűjteményét. tüzes bor mellett gyönyörködött 
a kupákban, a melyekből vigasztalót ivott a 
hon keserves átlapolja miatt.

A fehér nép c-illogó kalárist, ékköves 
gyűrűt halmozott öss/.e ez'fra ládájába s ha 
nagyon beléütött a gyűjtés kedve, hát a szű­
kölködő szegénynek szedte ö sze a segítő hí­
jért. De satnvultak az idők . . . Ma szivar- 
karfkakat, bélyeget gyűjt a magyar s asszony 
szive képes levelezőlapért dobban. S a gyűj­
tések divatja egyre bolondabb lesz. Sok száz 
garas gurul el a revén s hasznát ritkán látja 
az ember, legföljebb néha mulat rajta, ilyen 
mulatságos gyűjtemények híréről hallottunk 
mi is a minap.

Valamelyik borsodi vagy tán vasmegyei 
gavallér kastélyában rejtőznek ezek a vidám 
kollekciók.

Két vendégszoba van egymás mellett a 
tréfás kastélyban. Az egyiknek a falát a házi 
ur teli ragasztotta nemet viczlapok szines Ké­
peivel. Az egész szoba tele van adomával 
Már most megeseU, hogy a kastélyba olyan 
ember tévedi, a ki tréfára vadászik. A házi 
ur az adomás szobában vettetett neki egy 
ágyat.

A vendég körül nézett s elolvasott ne­
hány viccet.

Éjfél felé a házi ur nagy kacagásra éb­
redt : a vendégszobában kaczagtak.

Besiet, hát a vendég ott ágaskodik a 
kályha tetején s gyertyával a kezében haho- 
tázva olvassa a plafondra szorult élezezet.

— Nagyszerű, megpukkadok 1 
— Te, már éjfél van, feküdjél le.
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_ Nem én addig, míg az egész szobádat

el ne A másik "szoba kártyával van tapétázva. 
De a kártyák nem sablonos sorban, vagy 
festői rendetlenségben takarják a falat.

A háziúr a legnagyobb raffinériával 
érdekfeszitő játszmákat, tarokk- és kaláber- 
belyzeteket altitólt össze. Makaóban szép slá­
gerek, ferbliben négyszer ellen negyes ku tisz­
ti és egyébb játékosnak való gyönyörűségek
kerüllek egymás mellé.

Kártyás ember itt nem tud aludni s na
elalszik is víziókat lát. , , , .....

_ Kontra tuletroa ! Pagat ultimó, kiáltja
az álmodó s ha föP'bred, újra szemebe tűnik 
a falon az érdekes tarokk-pozicz.ó vagy alsós 
probléma s megint csak kerüli szemét az

ál0m'Reggelre azonban, ha felébred, kénytelen 
elismerni, bogy jól mulatót-, sokat kaczagott, 
k,kártyázta inadat és pénzébe se került 
mulatság a boszorkányos kastélyban.

Szerelmes diák.
— öngyilkosság szerelemből. —

Debreczen, ápr. 12.
Az aradi fa és fémipari szakiskola egyik 

tanulója tegnap öngyilkos lett és meghalt. Te­
hetséges, szorgalmas tanuló voll, legügyesebb 
raj/o ó az intézetben, az iskolán kívül is so­
kan szerették, kedvelték a 20 éves szimpaitkus

okos fiút. . . -
A mikor várat an öngyilkosságának

okát kutatták, mindenki arra gondol', am. a 
busz eves öngyilkosoknál már szinte megszó­
lt dolog: az ifjúkori bolondos es számta­
lanszor végzetes szerelemre. Valószínűleg az 
lesz oka a szerencsétlen fiatal ember tetté

nek is. ,
Az öngyilkos Keresztes Béla, az aradi

fa és femipar.skola harmadéves 20 éves nö­
vendéke. Tegnap délután 3 óra tájban a nagy­
váradi ut 4 sz. alatt levő lakásán egy bél 
rniliméteres revolverrel szivén lőtte magát és 

meghalt.
A lövés zaját az udvarban dolgozó gőz- 

füresz miatt nem hallották meg, kis ocscse 
körülbelül fél óra múlva be akart menni hoz­
zá, de az ajtót zárva találta. Ezt mindjárt 
különösnek találtak s mikor fölfeszitették az 
ajtói, előttük volt a szerencsétlen fitt vérben 
heverő holtteste.

Az öngyilkos árva fiú volt s gyámjánál 
Krizsán N. aradi fakereskedőnél lakott. Azt 
hiszik, hogy szerelem miatt lett öngyilkos, kü­
lönben is hevesvérű, mély bánatra hajló ter­
mészete volt. melyen, úgy latszik nem tudott 
uralkodni.

Több levelet hagyott bátra, a melyeket 
azonban még nem bontottak fel. Az esetről 
Tisch Mór dr. kér. orvos ós Babescu Gyula 
rendőrsegeduszt vettek föl a hivatalos jegy­
zőkönyvet.

mondását ; Rouge vészit, Noir veszít, Blanc 

miDdiÄ0oyrk mo,Ätt Ä

ffer monacói fejedelem újabb ötven évre
meg^ioíszabb.tolta a játekbank enged yét.^

Ktéfele után ezen bön.p elej^ már 
4275 frank árfolyamon állottak. .

játékbanknak Monako ijedelmének más^ 
meken fizetnie kell. Így ez engedély ™e«hosz 
szabbi-asáért ez évben Uz millió frat!ko‘> a 
szabadalomért és az étkező termek nyitbaií- 
sának jogáért további tizenöt millió frankot 
kell fizetnie. Azonkívül 1900-ban u) operaházat
kell épiteniök, a melynek költségéit négy
frankra irányozták elő. Végül pedig a j 
banknak keli fedeznie a fejedelemseg összes 
költségeit : az utakról, a világításról a víz 
vezetékről stb. mind a vállalat gondoskodik.

A monakoi polgároknak ilyen korúimé 
nvek között gyöngyéletük van: adót nem Ke i 
fizemiök, vámot pedig csak a küllöldi vende&ek 
számára érkező luxus tárgyak után vednek. 
Az iskolákat, papokat, állami hiyatalnokokat 
hadsereget, rendőrséget mind J "
fizeti. Ha meg hozzá vesszük a *a,kä.
kiadásait, amelyek színién milliókra rúgnak . 
elképzelhetjük milyen óriási ^összegeket veszí­
tenek o' a játékosok, hogy a rengeteg költsé­
gek mellett is még 25 millió frank tiszia nye­
reséget tudnak kimutatni.

forgácsba beleesett ugyanis egy szikra, s af0N 
aács tüzet fogott.

A Weiszlovits temeuezesi intézetének 
emberei csakhamar megérkeztek, s újonnan 
felszerelték a ravatalt. A halottat megmosták, 
más ruhába öltöztették, s vissza helyezték a
ravatalra.

A tűz úgy keletkezett, hogy az egyik 
kandeláber feldőlt s a ravatalra esett. A gyér. 
tyát a földön találták, a halott köntösének 
jobb ujján tisztán látszottak a gy ertyacsep. 
pék. Kinek a gondatlansága folytán történt 
a szerencsétlenség, eddig még nem lebet
tudni.^ megj,0jj0gUitat tegnap délelőtt kileucz 

órakor helyezték örök nyugovóra.

IRODALOM

Egy játékbank nyeresége.
— A montecarloi bankról. —

Debreczen ápr. 12.
Márczius 81-én zárta be a montecarlói 

iátékbank üzleti évét és e napokban megtar­
tották a rendes évi közgyűlését, amelyben az 
igazgatóság örömmel jelenthette, hogy az utol­
só üzleti- év 25,1000.000 frank tiszta nyere­
séggel zárult' A játékbank 24,500X100 frank 
hasznot hajlott, míg a »Hotel de 1 arls* és a 
•Cáré de Paris» 900,009 frank tiszta jövedel­
met mutattak ki. Ötven év óta áll már a 
monte-carlói játékbarlang ; ez idő alatt egyet­
len egyszer sem czáfoltak meg Blanc-nak, a 
játékbank alapítójának azóta szálló igévé lett

uö ravatal.

__ Sajái tudósítónktól. —
Nagyvárad, ápril 13.

Borzalmas sz-rencsétlenség történt teg­
nap egy nagyváradi halottasháznál. A nagy, 
Koszorúkkal telerakott ravatal — melyen ki­
terítve leküdt a halott — meggyulladt a ha 
lőtt is csaknem a lángok martaléka lett.

Egy előkelő nagyváradi un- 
asszony, özv Juricskay Edéné szül. Miskoiczy 
Lujzá halt meg. A ravatalt az elhunyt Szigh- 
geti-uteza 423. szám alatt levő lakásán álli 
tolták fel Leánya folyton ott virrasztóit anyja 
teteme mellett, igy hétfő éjjelen is. A fájdalom 
s az emberfeletti fáradtság erőt vett rajta s 
tegnap reggel a ravatalra hajtott fővel aludva 
találtak. A házbeliek szobájába vitték a leányt, 
lefektették s azután felváltva ők őrizték a
halottat. , „ ,,, .... ,,

Délután bárom óra korul egyedül maradt, 
a halott, az egy pár rokon, látogató mind 
haza ment, Nemsokára ezután felébredt a 
leány. Az asztalon levő ételhez — melyet 
számára készítettek oda — hozzá sem nyúlt, a 
halottas szobának indult egyenesen. Mikor az 
ajtót kinyitotta, ;a földre esett a rémülettől 
nagy lánggal égett a ravatal fekete posztója. 
— Eszméletet a onb-n nem vesztette el, de 
annyi bátorsága sem volt, hogy az égő rava­
talhoz közeledett volna. Leszaladt az udvarra 
az ott levő néhány asszony megsejtette a fel­
dúlt arczból, hogy valami baj van.

— Az Is énért segítsenek, kerem I jajve- 
székelt a leány.

— Mi történi ? — kérdezték tőiéi 
— Kg az anyám, segítsenek, meggyül az

egész ház.
Az égő szövet szagát az udvaron is le­

hetett már erezni. Hamarosan benn termetlek 
a ravatalnál : a letakart ablakos szoba egész 
világos voll. Egy házbeli asszony férje Fazekas 
András csizmadia leemelte a halottat a rava­
talról. A matróna lehér hajat egesz lepörköl­
ték a lángok, s homlokán is volt nenany 
égési seb. A ravatalt takaró posztó teljesen 
elégett, a tüll szemfedő a néhány koszorú 
szalagja is,

Mikor mindent eloltottak, kis időre ra a 
ravatal alól ismét kicsapott a láng, s bele ka­
pott a szoba szmirna-szőnyegébe. A ravatal

Jubileumi emlékkönyv. A kolozsvári 
egyetemi kör, mely a jelen ev tavaszán fogja 
megünnepeli negyedszázados fenálláeának 
jubileumát, ebbő az alkalomból egy nagysza* 
basu díszes emlékkönyvet ad ki, mely magá­
ban foglalja az egész kolozsvári egyetemi 
ifjúság múltját és jelenét.

A tör a l.önyv szerkesztésével Gergely 
György egyetemi köri elnököt és Bodor An- 
tal-t a »Kolozsvári Egyetemi Lapok« múlt évi 
szerkesztőjét bizta meg, kik már hozzáláttak 
az Emlékkönyv összeállításához, s a napokban 
küldték szét az előfizetési felhívást.

\ könyv tartalma körülbelül a követ­
kező lesz : Első sorban közölni fogja ai 
»Egyetemi Kör« 25 éves múltjának kimeríti 
pontos történetét, továbbá röviden a többi 
ifjúsági egyesületnek u, m. a joghallgatók, 
bölcsészét tanhallgatók, orvostanhallgatók él 
gyógyszerészek segitő-egylelének, a Meny 
Akadémiának az E. K. E. egyetemi osztá­
lyának a rövid eletü ének- és zeneegyletnek 
s végül maganak az egyetemnek történetéi.

Megemlékezik a magyar diákkongrem- 
szusok es a turini nemzetközi diákkongreu- 
szus lefolyásáról és általában a diákszovetsegi
orekvesekroL^imi az ifjug4gi közélet

terén egykor kiválóbb szerepet vitt egyének 
által irt v.sszaemlékezések fogják kiegészítem, 
melyek közvetlen meleg hangjuknál fogva 
nagyban elősegítik az illető kor szellemének

g A második rész az Egyetemi Kör ez évi 
működésével és jelenlegi állapotával foglalko­
zik. A kör tagjai és díszfa :jai névsorának 
közlése melleit beszámol az onképző kor e 
a tudományos szakosztályok ténykedéséről 
s az év folyamán rendezett ünnepélyek lelő-
i^asaroL^ei kapcgülatban részletesen kiterjesz­

kedik a kör kezdeményezésére ez év folyamin 
már megalakult, vagy alakuló félben levő egy­
letek, intézmények állapotára, minő 
uniwevsity extension, egyetemi kori eaekk , 
franczia és német nyelvű társalgási estek 
lemi betegs. egyesük, diákotthon, athletnai
és sport klub stb. .*

Természetesen megemlékezik a többi i.ju 
sági egyesületek jelenlegi helyzetéről is.

Külön cikkekben méltat az ifjúsági étel­
ben a múltban vagy a jelenben felmer 
mindennemű, nagyobb szabású mozgalmat.- 
(Politikai, nemzetiségi, párbaj elleni stb. m 
galmak, pánalakulá»ok.)

A szöveget számos kép fogja d 
A negyedszázados kolozsvári ifjúsági élet i s 
kimagaslóbb alánjainak, első sorban a 
elnökeinek s a választmány tagjainak a 
képei, az egyetemi kör helyiségeinek a Bi 
temi épületeknek képei. ,

A körülbelül 2-300 oldatra terjedő « 
kos kötet előfizetési ára fűzve 2 frt, *o

5 Az előfizetési dijak a gyüjtőivekkel együtt 

f. é. ápr. hó 30-ig a* Egyetemi Korbe 
u. 4. sz. alá) a cim és lakás pon os . 
lölésével beküldendők annyival is 
mivel a könyvből csak annyi PáldanJ„ 
mainak, a mennyi az előfizetők m
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CSARNOK.

Galambposta.
(Elbeszélés.)

Irta; Tábori Róbert. 
I.

Rákóczy György vezérei közt a leghíre­
sebb volt Székely Mózes. Tizenkét csataban 
verte meg a németet és nyolcban a törököt.

Székely Mózes búcsúzik híveitől. Az öreg 
várnagynak átadt. a kulcsokat, amelyek közül 
hiányzik a fegyvertár kulcsa ; mert nem ma­
radt abban megőrizni való. Kiürítettek egé­
szen, hogy Udvarhely nepe kellően föl legyen 
fegyverezve a Lengyelország ellen való hadjá­
ratra, amelybe a vár ura követi fejedelmét, a 
lengyel trónért versengő 11. Rákóczy Györgyöt.

Aztán búcsút vesz kis leányától. Gyö­
nyörű gyermek volt Annácska, apjának szeme 
fenve. Nagyon okos, pedig még nem vol több 
tiz "evesnél. De már ebben a korban is négy 
nyelven beszélt. Úgy - rtett a háztartáshoz, 
hogy apja nem is nevezte másként, mint »kis 
gazdaasszonynak.«

__ Kis gazdaasszouykám, mondta Székely
Mózes s végigsimitotta Annácska hotlófekete 
haját rád er.t a ku csőt bízom. Az egyik 
a templom, a másik az i kola kulcsa. Ki ne 
add a kezedből, mert a templom és az iskola 
a mi erősségünk. A magad kezével nyisd ki 
minden reggel és csukd be minden este minda- 
kettöt. Ki ne add a kezedből, ha kincseket 
Ígérnek is értük.

__ Ne tarts semmitől, jó apám, válaszolt
komolyan a gyermek. — Hanem már most én 
kérek tőled valamit.

_ Mit, kedves Annácskám ? j
__ Van egy galambom, olyan fehér, mint,

a hó s olyan okos, hogy megérti a szavamat. |
_ Vidd eí magaddal a hosszú útra s el ne i
bocsásd addig, amig valami nagy veszedelem 
nem fenyeget. De akkor ereszd ki kalitkája-] 
ból s mondd neki : „Lilikém, merre van Ud-| 
varhely ?* A tubica hazaszáll, meghozza a , 
hirt s én kiszabaditlak a bajból.

Székely Mózes (úgy kaczagolt. hogy a 
könnye is kicsordult.

__ Te akarsz engem kiszabadítani, te
csepp, te kis gyöngyszem ? kérdezte még min­
dig nevetve. — Hogyan ?

__ Még nem tudom. De majd megsúgja a
jó Isten, ha itt lesz az ideje.

Olyan komolyan mondta ezeket a szava­
kat Annácska, hogy apja nyomban abban- 
hagyta a nevetést s így szól'. :

__ Jól van, hát elviszem magammal Li­
lit. Hadd lás ion 6 is világot . . .

II.
Olt volt Lili, mikor Varsóba fényes di­

adalmi menettel vonult be II. Rákóczy György 
serege. A lengyel nép örömujjongása közben 
tették fejére a koronát.

De ott volt a kétségbeesett csaiákbm is, 
melyeket II. Rákóczy György serege az egye­
sült német, török, orosz és tatár hadak ellen 
vivőit s a melyekben elhullott az erdélyi ne­
messég színe java. Galambeszóvel nem tudta 
fölfogni, hogy mirevaló ez a sok gyilkolás s 
hogy miért tör ez a tengernyi had a jo er­
délyi nép ellen. ...

Hanem azért ott volt hűségesen gazdaja

mellett, mikor a százezernyi tatár had rátört 
a maroknyi magyarra és fogságba ejtett min­
denkit, még Székely Mózes uramat is.

Keserves egy pillanat volt ez, meg sem 
állhatta könyhullatás nélkül Székely Mózes, 
így szólott a tatárok fejedelméhez, Arszlán 
khánhoz?

— Ismered ezt a kardot ? Ezzel futami- 
totlalak meg először Nagyszebennél, másod­
szor a havasföldi szorosokban, karmadstor a 
Visztulánál. De most átadom, mert nem aka­
rom, hogy a csatákban balálra fáradt népe­
met elpusztítsátok. Magamért nem tenném 1 

— Tartsd meg a kardodat! — vá aszóit 
a tatár fejedelem. — Nem vagyok én német, 
hogy elvegyem a vitéztől dicsőségének jelvé­
nyét. A szerencse változandó.

Nem fogadta el a k .rdot, bármint kínálta 
is Székely Mózes, bármint követelte, hogy 
sorsa ugyanaz legyen, mint a közvitézé.

Visszatérve sátrábá, megpillantotta Lilit, 
„mint apró keuyérmorzsát szedeti össze az 
asztalon. — Eszébe jutott a leányának tett 
Ígérete.

— Eredj. k'S galambom — mondá bu­
sán - s mondd el leányomnak, hogy nagy 
veszedelemben forog apja. Nem szabad többé.

A kis galamb meg sem mozdult.
— Eredj hát ! — türelmetlenkedett Szé- 

, kely Mózes, — bat nem hallod, hegy kül- 
: delek ?
. Lillike tovább csipegette a kenyérmor- 
l zgát. Székely Mózes odalépett hozzá, megcsó- 
: kolta piros csőrét s halkan sugia :

— Merre van hát Udvarhely ?
Mint a vil ám, olyan gyorsan repült ki a 

I galamb a sátor nyílásán, Székely Mózes utána 
I nézett és fölsóhajtott:
j — Boldog madár, — mondá halkan, — 
! látni fogod a szép hazát . : .

(Vége köv.)

nehéz (páronként 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 50—61 krig. Fiatal közép (páronként 
251—320 klg.) *9'/,—50 krig. Fiatal könnyű 
páronkint 250 klgrig terjedő sulyb a. 48—49 
kr, Szerbiai: nehéz (páronkint 260 klg 
felülisulyában) 491/,—50 krajezárig, közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
49—49*1, krajezárig. Könnyű (páronkint 240 
kilogramig terjedő súlyban) 47-47*/, krajezárig.

Sertéslétezám : 1899. évi április. 10-én 
— volt készlet 37.056 darab, 1899 április 
hónap 11-én felhajtatott 329 drb, 1899 április 
hónap 11-ik napján elszallitatott 269 drb. 
1899 április hó 12-ik napjára maradt készlet­
ben 37.116 darab. — A hízott sertés üzlet 
rányzata, lanyha.

Budapesti gabonatőzsde.
április. 12.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Bánsági ó 

Tiszavidéki ó

»'estvidéki

Fehérmegy ji ó

Bácskai

Rstak ma*

KÖZGAZDASÁG.
Sertésvásdr.

Kőbányai sertéspiacz. Április 12. Ma­
gyar elsőrendű Öreg nehéz (páronkint 400 
kgroo felüli 47—47*/, kr. Közép (páronkint 
300—340 klg. súlyban) 47—47*], kr. Fiats.

Üti 80-09,95 
00.00 —00.00

9 95-10.10

00.00 
9 90-10.— 

—.--------- .00

9.30 
9 40 
9 50 
9.50 
9l40 
9 65 
9 55 - 
9 75 
9,40 
9.50 - 
9 60 
9 70 
9.40- 
9 50-

Min. hekt.-ben ! Ár kilogram

I zH elsőrendű
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
. égetni való —

» serfőzde! — —
Zab---------------- uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű

Repeze bánsági

70—72 7 85
_ 7.75

60—62 6.20
62—64 6 60
64—66 7.60
39—41 5.80_ 465

— 4 60

— 415

7.95
7 85 
6.65
7.40
8.40 
6.16

^A legszolidabb gyártmányú és nj átjátszott
«ggH^Hp; ZONGORÁK

liT Lhakmóniumok

legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

HECKENAST GUSZTÁV
hírneves zongora-eladási intézetében.

Budapest, most: V. Gizella-tér 2. sz., (a Váczi-utcza sarkán.)
Ehrbar, cs. és kir. udvari zongora gyár, továbbá Schiedmayer é« Fiai stuttgarti 
udvan-zongora-gyár és Thnringia Organ Co. harmoniumgyár egyedüli képviselete 

Magyarországon. Árjegyzék Ingyen

valamint fekete, fehér és »sínes >Heeneberg-selyem«
46 krtól 14 frt 66 krig méterenként — sima, csikót
koczkázott, mintázott és damaszt stb (mintegy 2tO kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)

SelyeiiMlamasztok 75 mi
■ M ec iggein mél erenként és selyem-brocatok — saját gyáraimból svájezb» kétszeL ievéibóiyeg ragasztandó.
14 in M Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben

(cs. és kir. udvari szállító).

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogyasi- 
tóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.

v?V ól
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1899. április 13.

Lóverseny-
Debreczenben tartandó lóversenyekre

Szen'-Kiralvi Tivadar ur müipararuk kereske­
désében (városháza alatt) kaphatok.
Az előjegyzett páholy és egyéb belepn 

ieavek folyó hó 14-én (pénteken) esteli 7 
oráL ugyanott kiváitandők, mert a ki nem 
vaSt belépt, jegyek azontúl n-ásoknak ada - 
„ak el. Ugyanott a tribüné rajza tajokoza
" ^ Helyárak egy napra : Páholy (4 ülés­
sel) az első vagy inasodig sorban 8 frt. Z- 
szék 1 frt. Ü őhely 50 kr. Állóhely 20kr. Lo 
va-’-íeev (a páholykor belsejébe) £ W.

Belépti jegy a tribüné előtti térre 
egy napra 3 frt, két napra 5 frt. In
bűne előtti lérre szóló belépt, )egv a tény­
leges szolgálatban levő katonatisztek 
számára egy-egy versenynapra £ tr .

Versenysorozatok (programra) ‘ g> pé - 
dánv ára 10 kr ; - ezek Szent-K.rály, Tiva­
dar ur kere'kedésében, vahmint a m. k,r. 
f,tőzsdében április 13-án már kapbaU.k les^ 
„ek — Totalisateuron való fogadások 
10 *5 és 2 frios tételekkel, csaKis a ver­
senynapokon a gyepen eszközölhetók.

Kellemetlenségek elkerulese vé­
gett figyelmeztetik a versenyeken 
résztvevő közönség, hogy belepti je- 
e-vét láthatólag viselni szíveskedjek.

Bővebben a versenyekre vonatkozó hir­
detésekből ertesii.hetni. _____

.wiss Imre
saeiicsmesten

DEBRECZEN, főpiac* Tamáasy hás 30-ik s*ám

Elvállalok jutányos árban
mindennemű szuesmunkat

rgyszerauiind téli bundanemltek, szőnyegek »«. kedve«, feltételek meIM, 
nyári megőrzés czéljából elfogadtatnak.

Huszonöt évi távoliét alatta külföld nevezetesebb városainak úgy- 
int RArs Berlin és Paris legelőkelőbb üzleteiben kellő tapasztalatot rLt'n s "g, egész b,»lommal ajánlom magamat , közönség párt-

f08"SabXO évi itthoniétem óla a nagyérdemű közönség bizalmát sikerűit 
kiérdemelnem »ezentúl is arra fogok törekedni, hogy lelje» megelégedést 
érdemeljek ki a hozzám beadott darabok kezelésével, bárminőlegyen az.

Tisztelettel
Kiss Imre

szücsmester.

A nyaralásra beadott tárgyak tűzveszély ellen biztosított helyen tartatnak.

ooooo< PSERHOFER J. vértisztitó labdacsai,
általános lab.lac.ok ' név alatt ; mely (utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok cso­

dás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították ,, , örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem volna található.
dáb ..................... labdacsok általános elterjedfenolí orvenüeni ^ bajoknál, melyek a ro... omé..t*.b8I és ..ékrekedÓHbtil erednek,

labdacsok u ztszt < J ,^,.^4., R hasonló heteirséíreknél. Vértisztitó tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással
vértolulások, aranyér

abból o

Évtizedek óta ezen la 
Számtalan orvos által ezen

mint epe,avarok, -ájbajok, kólika. vervoku.a.oa, ^ illegességbő.
. 1 Z 1. Z „ /.Ír fnlutíl

, ,,arany 
Singer-

labdacsot

Ä AjtoÄ "sem okozzák és ennek

18 "'"Ch0Ezcn vértisztitó labdacsok csakis a P.erhofer Jóféle i 
birodalmi almához czlmzett eyoKy»»ortarban, Becsben, I

ír. „ készíttetnek valódi minőségben s egy lo szem 
tartalmazó doboz, ára 21 kr. Egy csomag melyben (1 doboz tartalmaztaük 1 fr 

5 krba kerül;
Az összoc előzetes beküldésénél bérmentes küldéssel együtt 1 cső- 

m,„ j kr ‘/csomag 2 frt. 30 kr-, 3 csomag 11 frt 35 kr., 4 csomag 4
fn 40 kr, 6 csomag 5 frt 20 kr., és 10 csomag 0 frt 20 krba kerül.

jf B Nagy elterjedésük következtében ezen lnbdacsok a leg­
különfélébb diSck és alakok alatt utánoztalak; ennek következtében 
oaakla Pscrhofer J.-féle vértisztitó labdacsokat követeim és csakis azok 
hőtök valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pscrhofer J. névaláírással 
fekete sziliben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös szín­
ben van ellátva. 'ISO , „

A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülön­
bözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán 
hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, 
hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győ­
ződve, azokat tovább fogja ajánlani. göln lm. április hó 30-án.

Tisztelt Pscrhofer ur ! Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 
tekercset az ön felülmúlhatatlan vértisztitó labdacsaiból utánvétellel. Fogadja 
07 utón is legmélyebb kőszünetemet labdacsai csodahatásáért

Maradok teljes tisztelettel PnwH.hV PnrenM- K

hasonló" betegségeknél. Vértisztitó tulajdonságuknál fogva
származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen 

folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélküj

Gottschdorf, Kohlbach mellett, Szilézia, 1886. okt. 8.
T. ur ! Felkérem, miszerint az ön yértisztitó labdacsaiból egy csoma­

got 6 dobozzal küldeni szíveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacsainak kö­
szönhetem, hogy egy gyomoi bajtól, mely engem öt éven át gyötört megszaba­
dultam. Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb kö­
szönetéinél kifejezem, vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

kéretik
tekint-

alpesifü liqueur Bernhard W. 0.-tól Bregenzben. */i üveg 
2 frt GO kr. ■/, üveg 1 frt 40 kr V.

Fawlistik Fcrencz, Köln, Lindenthal.

Hraschc, Földnik mellett, 1887. szejit. hó 12-én.
Tekintetes ur ! Isten akarata volt, hogy_ az ön labdacsai kezeim közé 

kerültek melyeknek hatását ezennel megírom : Én gyermek ágyban meghűltem, 
olvannvira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára 
már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsai engem nem 
mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam 
van hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint 
már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgálgáltak.

Knilicz Teréz.
Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur ! A legforróbb küszönctcmet mondom ezennel Önnek 
80 éves nagynénóm nevében. Az illető őt éven át szenvedett gyomorhurutban 
és vizkórságlian, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn 
véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak 
állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Wcinczettel Jozefa.

Eichengraberamt, tifühl mellett, 189,'i. márcz. 27-én.
Tekintetes ur I Alulírott ismételten kér 4 csomagot az ön valóban 

hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet 
kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat, ahol csak alkalmam nyílik 
a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszés szerint 
használására Önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel Hahn lgnácz.

Bernhard
üveg 70 kr.
. gyors és biztos hatású legjobb szer mindenAmerikai kosz vény kenÓCS fcöszvényes és csuzos bajok, u. m. gerincz- 
agybántalom, tagszaggatás, Ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fttlszag- 
gatás stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.
Angol csodabalzsam, Pserhofer J.-től egy üveg 00 krajezár, 
r- I I Pserhofer J-ttil. Évek óta a fagyos tagokra és minden
1-agyDaiZSam jdult sebre, mint legbiztosabb szer elismerve 1 köcsög 40 
krajezár, bérmentve 65 kr.
Stoll—féle Kolapraeparatumok ™élszcr- 6yomor és b6U,ctcg"
Kola-Elixir vagy bor, ^ 3 frt' f61 liter 1 frt 60 kr- v‘ liter

I I _ Pserhofer J -tői kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 kr, 
UalZSddl, bérmentve 65 krajezár.Golyva 

Élet-eszenczia (prágai csőppek) Pserhofer J.-íől, megrontott gyomor, 
rósz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő 

háziszer. Egy üveg 22 kr., 12 üveg 2 frt.
Iltifiinpriu P“orhoíer J.-től egy általánosan ismert kitűnő háziszer, hurut, 
U lITUneUV, rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen, egy üvegecske 50 kr„ 2 
üveg bérmentve 1 frt 50 kr.
Tanmchmin **•*•, ÄgtÄS.'ÄÄ'SftÄ
a legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelenczével 2 frt.
Áltnlnnne tanaez Sten,lel tanártól. Ütés és szúrás által okozott sebek­
ül IdldlIUa Idpdbz, né], mérges daganatoknál, ujjkukacz, sebes, vagy gyu­
lád! mell vagy más ily bajoknál mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. 
Bérmentve 76 kr.
Általánnc tieztitn-sh Bnlrloh A w tH1- kitűnő háziszer a rósz emész- 
AlldldllUa llazillU au minden következményei, u. m, : főfájás, szédülés
gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Ezen itt felsorolt készítményeken kivill, az osztrák lapokban hirdetett 
összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a 
készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszereztetnek. — Postán meg­
rendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldctik ; 
nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek.
Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a 
Pserhofer J. névaláírással és minden egyes doboz fedele ugyanazon 

aláírással vörös színben van ellátva.
Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigorúan büntette tik.

gyógyszerész »zum goldenen Reichsapfel«

BéCS, I., Siiigerstrasse 15. sz.


